

Быть патриотом

Гордиться своей страной и любить город, в котором живешь

Если выделить темы, которые наиболее обсуждаемы в последние недели по Центральному телевидению, то создается впечатление, что страна погрязла в безнравственности, коррупции, беззаконии, насилии, чувстве взаимной вражды и погоне за деньгами.

Кстати, именно жажда наживы часто является причиной преступлений. В Куцевской бандиты хотели все больше денег, милиционеры хотели все больше «мзды», колесо беспредела раскрутилось. Беспорядки в Москве вызваны, как говорят официальные источники, националистами, призывающими к национальной розни и самосуду.

Каких-то 30 лет назад такое в нашей стране было невозможно представить. Плохого, перегибов, подмен понятий и недостатков тоже хватало. Идеология того времени входила в жизнь человека еще с детского сада и первого класса. В чем-то подменив роль прежнего духовного и религиозного воспитания. Тем не менее, не все в этой идеологии было плохо. Она учила взаимовыручке, неприемлемости предательства друга, страны. О том, что деньги - не главная цель в жизни. Конечно, главные идеологи в деньгах не нуждались, у них и так все было. Но все же нравственная составляющая идеологии помогала людям верно ориентироваться в жизни, не уподобиться скотам, рвущимся съесть как можно больше, затоптав того, кто послабее.

Идеология ушла. Родину стали презирать, ко всему относиться цинично, высчитывая и оценивая, а сколько стоит дружба с конкретным человеком, выгодно ли быть патриотом или просто честным человеком. Образовавшуюся нишу тут же хлынули заполнять другие идеологии: нацистские и националистические, воровские, жизнь по понятиям, культ «золотого тельца»...

Общество расплозлось пошвам. Каждый поодиночке, в своем мире, но в границах одной страны. Как восстановить единство общества, чем его объединить? Годы упущены, придется все начинать сначала. То есть со

школы. Начинать с малого - воспитывать патриотизм в хорошем смысле этого слова. Например, начинать с гимна.

Многие из нас не только не знают его слов полностью, но даже и слабо себе представляют, зачем этот гимн вообще нужен. Заметьте, сегодня мы гордимся своим трехцветным флагом. Почти ничуть не меньше, чем американцы гордятся своим. Любой из нас будет оскорблен, если флаг России где-то публично сжигают и топчут ногами. Но вот гимн, согласитесь, мы как-то не очень почитаем. Почему? Возможно, потому что его музыка взята из гимна СССР.

Сам помню, как в первом классе очень строгая учительница, закаленная идеологически, жестко нам диктовала, что гимн можно слушать только стоя! И каждый должен знать его так, «чтоб от зубов отскакивало». Нам тогда казалось по ее тону, что если не получится выучить на «пятерку» гимн, то у нас зубы поотскакивают в школе. Перегиб, конечно, но тогда ученики даже у очень добрых преподавателей знали гимн наизусть. Не знать его было стыдно. Многие из моего поколения до сих пор не забыли текст Гимна СССР.

Время шло, страна изменилась до неузнаваемости. Мы все стали более циничными. Были годы, когда за свою страну было обидно, порой стыдно. Вспоминаю Олимпиаду, когда при победе наших спортсменов поднимался олимпийский флаг и звучал олимпийский гимн. Это был период, когда этих символов государства у нашей страны еще не было. В голове как-то не укладывалось - победы у наших спортсменов есть, но эти победы вроде как и не наши. Под какими знаменами, в конце концов, должны отстаивать независимость страны армия и флот? Под какой гимн должны принимать присягу



военные? Гимн появился, но оставался без слов вплоть до 2000 года.

Итак, рубеж тысячелетий, Россия выбирает новый гимн. Почему выбор остановился на гимне А. В. Александрова со словами С. В. Михалкова? Наверное, потому что этот гимн стал самым ярким и запоминающимся символом советской России - такой России, какой она была более 70 лет, какой она прошла большую часть XX века. В истории советского времени много бесчеловечного и жестокого. Но это время - наше прошлое, от которого нельзя отказаться. В те годы жили наши отцы, деды и прадеды, жили, трудились и выстояли в самых тяжелых испытаниях, которые только можно представить. То, как прошли эти годы, определило наш сегодняшний день и будет еще сказываться на судьбах нескольких поколений наших потомков. Достоинство гражданина своей страны в том, чтобы помнить прошлое таким, каким оно было, не забывая ни доброго, ни дурного, ни побед, ни поражений, никогда не обманывать себя и учиться на опыте своей истории. Именно поэтому нам недостойно было бы забыть советское время, и напоминанием о нем стал Российский государственный гимн.

Памятью о советском времени служит мелодия нашего Государственного гимна. Слова же новые, отражаю-

щие чувства и стремления сегодняшнего дня.

Символический исторический ряд, в котором стоят государственные символы России. Наш герб возник на рубеже 15 - 16 вв., когда складывалось единое Российское государство. Он пришел из времен древней, великокняжеской и царской России. Наш флаг был создан для первого русского военного корабля, построенного в середине XVII в. С этим флагом связано царствование императора Петра I, его великие реформы, стремительное развитие и рост России в XVIII и XIX вв. Флаг пришел из Российской империи и напоминает об этом блестящем периоде нашей истории. И наконец, гимн пришел из времен России советской и связан с этим нелегким периодом нашего прошлого. Так Герб, Флаг и Гимн России образуют символическую цепь, объединяющую российскую историю в течение более пяти веков: Россию княжескую и царскую, Россию императорскую и Россию советскую. Эти три периода нашей истории - три основы, на которых стоит Россия нынешняя, Россия, государственными символами которой являются двуглавый орел, бело-синекрасный флаг и наш национальный гимн.

Гимн появился и у Кузбасса в 2002 году, через пять лет - у Прокопьевска. Получается, у каждого прокопчанина три гимна - страны, области и города. Да, у нас много нерешенных проблем. Наш регион и город далеко не Швейцария и не Париж. Но, думаю, если бы в честь ваших личных успехов в минуту вашего награждения в областном центре звучал гимн Прокопьевска, вы бы испытывали гордость за себя и за свой город. Было бы обидно в такой момент не знать своего гимна.